Kontrollarbeit filr das Fach Mathematik
1. Schuljahresabschnitt 1952/53, 6. Klasse, Gruppe A

1. Berechne 7°1

2 Untersuche, durch welche Zahlen von 2 bis @ die Zahl 432 ohne Rest teil
bar ist!

3 Berechne den griBten 1 Teller der Zahlen
o) 96 und 144!
b) 72,54 und 811

4. Korze folgende Briiche sowelt wie miglich:
) %,
7

b) gv

5 4 3
5. 2§ + 33 + 43.

3 4
6. 2123 — 893.
wenden
/6 smnomt 36 13137 493527/52
2. Eine Gruppe Ploniare ite an vier htst Tagen 40.% kg,
3 3 5
357 kg, 2413 kg und 513- kgB I1. Berechne die G ge, die

die Plonlere fir den Aufbau sammelten|

8 In der HO sind von einem 2017 m langen Tuchstick Insgesamt ‘l7‘—3-0 m

verkauft worden, Errechne den Rest!



Kontrollarbelt fiir das Fach Mathematik
1. Schuljahresabschnitt 1952753, 6. Kiasse, Gruppe B

Berechne 8°|
Untersuche, durch welche Zahlen von 2 bis 9 die Zah! 216 ohne Rest teil-
bar Istl
Berechne den gréBten i Teiler von:
a) 72 und 1201
b) 36, 42 und 66!

Kurze folgende Briche soweit wie méglich:

W7 smom 316 13137

2.

42
a) 7—2l
63
b) 6_4I
5 2 7
g +25 +35
3
421 - — 9 2
wenden!
493 627/52
Eine Gruppe Pionlers lte on vier htsf; Tagen
1 7 3 3
355 kg, Siﬁ kg, 46-8- kg und 247 kg Buntmetall.
Berechne die G die die Ploniere fir den Aufbau sammelten!
Im Konsum sind von 261 kg hullor I 15% kg verkauft word

10
Errechne den Rastl



Kontrollarbeit fu Mathematik
2 Senuivenmaciit 19538, L sione, srape n L 023973

[ T

~

bl

. Berechne: 2
. Berechne: 2

. Berechne: 3§§ ~24
. Berechne: 3 - 2%+ 32

. Zelchne das Koérpernetz einer Saule, deren Grundlidche ein gleichseitiges

Dreleck Istl Dle Lange der Dreieckseite betrégt 3 cm und dle Hohe der Sdule
6 cm.

Zeichne elnen Kreis von 8 cm Durchmesserl Zeichne fUr diesen Krels eine
Tangente, eine Sekante und elnen Krelsabschnitt! Beschrifte die einzelnen Teile!

. In einem gleichschenkligen Dreleck ist der Winke! an der Spitze 48°. Die

L8nge des Schenkels betrdigt 7,2 cm. Zeichne das Dreieck und berechne die
Winkel an der Grundliniel

. FUr einen normalen Herrenanzug werden 3-‘7-m Stoff bendtigt. Wieviel voll-

sténdige Anzige kdnnen aus 29% m Stofl hergestellt werden?

. Das Rad eines Traktors hat einen Umfang von 3% m. Weichen Weg legt der

Traktor zuriick, wenn das Rad 2500 Umdrehungen macht? Glb das Ergebnls in
km anl )

II 7 v7/0 10159 A207/53DDR 50 133

Kontrollarbeit fur das Fach Mathematik (23968
2. Schuljahresabschnitt 1952/53, 6. Kiasse, Gruppe B

[ N I

~

hd

. Berechne: 435 14
. 8,12 35
. Berechne: 0 %
. Bercchne: 265 : 11
. Berechne: 2%- : 1'—’.
. Zeichne das Korpernetz einer Séule, deren Grundfldche ein gleichseitiges

Dreieck istl Die Ldnge der Dreieckseite be!rdgt 3 cm und die Hohe der Sdule
7 cm.

Zeichne einen Kreis von 8 cm Durchmesser! Zeichne flr diesen Kreis eine
Tengente, eine Sehne und einen Kreisausschnitt! Beschrifte die einzelnen Tellet

. In einem gleichschenkligen Dreieck ist der Winkel an der Spitze 58°. Dle Lénge

des Schenkels betrégt 6,2 cm. Zeichne das Dreieck und berechne die Winke!
an der. Grundlinie!

. Fir einen groBeren Knabenanzug werden 3-:—m Stoff bendtigt. Wieviel voll-

stdndige Anzige kdnnen aus 23'7m Stoff hergestellt werden?

. Das Rad eines Traktors hat einen Umfang von 3% m. Welichen Weg legt der

Traktor zuriick, wean das Rad 1500 Umdrehungen macht? Gib das Ergebnis in
km anl!

X 8 o7,0 0150 A207530UR 350 153



Kontroflarbelt Im Schuljahr 1953/54
Fach Mathematik Klasse 6

1.
2.

-

-~

Bestimme das kleinste gemeinschaftliche Vxel!ad:e der Zahlen 40, 56, 23!

Mache gleichnamig und ordne der Grdfle nach: —' 7 5

®
Kiirze und verwandle die Ergeb der folgenden Aufgaben soweit wie
moglich!
2 1
iE
25+45

. Fir den Bau des Pionierhauses in Berlln sammelten zwe! Pioniergruppen

Altmetall Die erste Gruppe trug B—dz zusammen, die zweite Gruppe
42 3 dz.
ervxel hat die erste Gruppe mehr gesammelt?

. Bestimme das Vierfache von%l
. 1763 :30

8. Als Anerkemnung filr ihre tatkraftige Hilfe bei der Kartoffelernte erhielt eine

Pionierfreundschaft 7% m Fahnenstoff. Es wurden daraus 6 Fahnen geniht,
Wie lang wurde jede Fahne?

. In einer Komsumverteilungsstelle wurden 50 dz Kartoffeln abgeladen. Am

ersten Tag wurden 18% dz, am zweiten Tag 15% dz, am dritten Tag 2%dz

verkauft. Wieviel war von der angelieferten Menge nach dem dritten Ver-
kaufstag noch vorhanden?

1X/4 300016 - 87/9 13252 Ag111/53 DDR 1253



Versetzungspriifung (schriftlich) Schuljahr 1953/54

Fach Mathematik Klasse 6
Gruppe A

. Bestimme das kleinste gemeinschaftlithe Vielfache von 6. 9, 12 und 15!
. Berechne: 1363 + 273 + 19-
. Berechne: 5,608 : 0,08

. Ein Fufigénger legt stiindlich 45 1 km zuriick. Er erreicht sein Ziel in 7 Stun-
den. Welche Zeit braucht ein Rad!ahre. fiir diese Strecke, der mit einer Ge-
schwindigkeit von 12— km dic Stunde féhrt?

5. Fiir den Verbrauch von 126 m® Wasser berechnet das Wasserwerk 32,40 DM.
Eine Rechnung lautet iiber 12,60 DM. Berechne, wieviel m? Wasser verbraucht
wurden!

o oW -

6. Zeichne zwei Kreise mit dem Durchmesser von 6 cm! Zeichne
a) in den ersten Kreis eine Sehne von 4,5 cm,
b) in den zweiten Kreis einen Kreisausschnitt mit dem Mittelpunktswinkel
von 52°!

7. Konstruiere ein Dreieck mit den Seiten
a=3cm, b=>5cm und ¢c =6cm!

8A 300 060 - 203 - A 2740/54/DDR - P-300 54 15 — 1859 (125) III. 4

Versetzungsprilfung (schriftlich) Schuljahr 1953/54

Fach Mathematik Klasse 6
Gruppe B

1. Bestimme das kleinste gemeinschaftliche Vielfache von 6. 12. 18 und 24!

2. Berechne: 1483 + 263 + 182

3. Berechne: 4,041 : 0,09

4. Ein FuBgéinger legt stiundlich S%km zuriick. Er erreicht sein Ziel in 6 Stun-

den. Welche Zeit braucht ein Radfahrer fiu diese Strecke, der mit ciner Ge-
schwindigkeit von 123 km die Stunde fihrt?

5. Fur den Verbrauch von 168 m® Wasser berechnet das Wasserwerk 4320 DM.
Eine Rechnung lautet iiber 12,60 DM. Berechne, wieviel m® Wasser verbraucht
wurden!

6. Zeichne zwei Kreise mit dem Durchmesser von 8 cm! Zeichne
a) in den ersten Kreis eine Sehne von 6.5 cm,

b) in den zweiten Kreis einen Kreisausschnitt mit dem Mittelpunktswinkel
von 58°!

7. Konstruiere ein Dreieck mit den Seiten
a=3cm, b=4cm und ¢ = 5cm!

9A 300 060 - 203 - A 2740/54/DDR - P-300 54 15 — 1859 (125) III. 4



Kontrollarbeit fm Schulfahr 1954/5% Klasse 6

Fach Mathomatik Gruppe B

1. Bestimme das klsinste gemeinsokaftliche Vielfaohe von
42, 45, 63!

2. Berechne: % -}8

3. Berechne: 90% t %

4

.

VYieviel ist -}von 3 e
S. Bin Tischler fortigt fir ein Zimmer Scheusrleisten an, Das
Zimmer ist ‘Jﬁ o lang und 32 g breit, Wieviel m Leisten

oul exr fir alle viar Seiten des zamers insgesamt anfertigen?

Eine Kuh gibt durchschnittlich :I..3 Liter Milch am Tag. Vie-
viel Liter gidt sie insgcsa.mt in Honat Januar (31 Tage)?

6

7. Berechne: 23,35 DN « 9,75

Bund~ euf die {ibliche Stellenzahll

8. Berechne: 2,596 : 0,11
9. Vervandle E-;L in einen Dezimalbruchl

10. duf dem Giiterbahnhof trifft fir einen Kohlenhindler ein Waggon
mit 20 t Braunkohlenbriketts ein. Der Kohlenhindler liefert
davon sofort 2,4 t an einea BYckor, 0,65 t an einen Faushalt
und 8,5 ¢t an einen Industriebstrieb. Den Rest fihrt er nach
seinem lagerplatz. ¥Wieviel t mul er naoch seinem lagerplats
fahren?

Achte darauf, dag du alle Ergednisse duroh Verwandlung und Kirsen
auf die einfaohste Form gebraoht bastl

6 A - AS5744/54 DOR. - (52)



Kontrollarbeit im Schuljahr 1954/55 Klasce 6

Faoh Eathematik Gruppe A
1. Bestinme das kleinste gemeinschaftlioche Vielfache von
21, 56, 351
2.1
2. §oroohnox ey
: 813 2

3. Bereohne: 81‘ i g

4. Wieviel ist ls‘ von 2 DN?

5. Ein Tischler fertigt fiir ein Zimmer Soheuerleistea an. Das
Zimmer ist 42 o lang und 3 m breit. Wieviel m Leisten muf
er fir alle vier Seiten des Zimmers insgesamt anfertigen?

6, Bine Kuh gibt durchsohnittlich am Tage 12% Liter Milch, Wiee
viel Liter gibt sie insgesamt im Monat Jamuar (31 Tage)?

7. Bereochne: 32,35 DM - 9,75
Runde auf die Ubliche Stellengzakl!

8, Berechne: 2,497 : 0,11

9. Verwandle 215 in einen Dezimalbruoh!

10. Auf dem GUterbahnhof trifft fir einen EKohlenh#ndler ein Waggon

mit 20 t Braunkohlenbriketts ein. Dor Kohlenhindler liefert
davon sofort 2,5 t an einen Bioker, 0,45 t an einsn Baushalt
und 7,4 t an einen Industriebetriedb. Den Rest fihrt er nach
seinem lagerplatz. Wieviel t muf er nach seinem Lagerplats
fahren?

4dohte darauf, daB du alle Ergebnisse durch Verwandeln und Kurgzen
auf die einfaohste Form gebracht hastl

5 A - AS5744;54DDR - (52)



Kontrollarbeit im Schuljehr 1954/35 6, Stufe
Faoh Mathematik ‘Zwe:letu:tankhssunz

1. Bestimme das kleinste gemeinsohaftliche Vielfaohe von
21, 56, 351

2.1
2, Bereohne: 412
3. Ein Tisohler fertigt fUr ein Zimmer Soheuerleisten dn. Das

Zimmer ist 42 @ lang und 32m breit. Wieviel m mud er fur
alle vier Soiton des Zimmers insgesamt anfertigen?

ry

Zeiohne einen Winkel von 75°1 Ealbiers dann diesen Winkel
mit Zirkel und Linsall

)
Zeiohne einen Kreis mit dem Radius von r = 3,2 om und in die-
sen Kreis einen Kreisaussohnitt von 50°1

3

6

Zelohne das Nets einer regelnmiiligen dreiseitigen geraden
Pyranide!

Grundkante 3,5 om, Seitenkante 5,2 am.

7. In einem Dreieck ist der Winkelct » 72°, p = 63°,
Bereohne den ¥inkely )

Id
8, Zeiohne ein Reohteok, das 6,2 om lang und 3,9 om breit ist!

Konstrulere dis Symmetrisacbsen mit Zirke} und Lineall



Zentrale Kontrollarbeit Schuljahr 1966 67
Fach Mathematik Klasse 7, Gruppe A

1 Ordne folgende Zahlen nach der GréBe!

a) 0,13; 0,2; 20

®
Beginne dabei mit der gréBten Zahl!

b) —8; -219; +36
Beginne dabei mit der kleinsten Zahl!

2. Berechne —;—a-l—b fir a=+4+12 und b=-

sowie fir a=+—;— und b=+%!

3. In einer LPG werden in einem Jahr an 750 Legehennen
300 dt Getreide verfittert.

Es sollen 800 Legehennen mehr gehalten werden.

Wieviel Tonnen Getreide muB die LPG dann fiir ein Jahr
einplanen?

4. Lése die folgende Gleichung und fiihre die Probe durch!
8x—187=4x+ 53+ x

S. Das Rechteck EFGH wird durch die Diagonale EG in zwei
Teildreiecke zerlegt.

Beweise die Kongruenz dieser Dreiecke!
(Gib beim Beweis auch den benutzten Kongruenzsatz an!)

Sign. E
300333-1 Lizenz Nr. 203 1000,66 III 26 17



Zentrale Kontrollarbeit Schuljahr 1966 67
Fach Mathematik Klasse 7, Gruppe B

1. Ordne die folgenden Zahlen nach der GroBe!

1
O) 0.4, ﬁ, 0,12

Beginne dabei mit der gréBten Zahl!

b) -7; +16; —195
Beginne dabei mit der kleinsten Zahl!

2. Berechne %a—l—b fir a=-+414 und b=-5

sowie fir a=+% und b=+%!

3. Bei der Schweinemast werden an 150 Schweine einer
LPG in einem Jahr 1350 dt Kartoffeln verfiittert.

Es sollen 200 Schweine mehr gemdstet werden.

Wieviel Tonnen Kartoffeln muB die LPG dann fiir ein Jahr
einplanen?

4. Lose die folgende Gleichung und fiihre die Probe durch!
8x —28,4—x=3x+ 3,6

5. Das Rechteck MNPQ wird durch die Diagonale NQ in
- zwei Teildreiecke zerlegt.

Beweise cie Kongruenz dieser Dreiecke!
(Gib beim Beweis auch den benutzten Kongruenzsatz an!)

Sign. F
300333-1 Lizenz Nr. 203 1000 66 III 26 17



